
SIXIEME   

 

FRANCAIS 

CÔTE D’IVOIRE – ÉCOLE NUMÉRIQUE 

 

 

LECON 2 : ORTHOGRAPHE GRAMMATICALE 

SITUATION D’APPRENTISSAGE 
            

 P1 : Ces bicyclettes, on les conduit facilement. 

P2 : Cette leçon, les élèves l’ont bien comprise. 

P3 : Les élèves recherchent un mot dans le dictionnaire et le recopient dans leur 

carnet. 

P4 : Cette voiture, les élèves la regardent avec insistance 

 

SEANCE 1 : L’ACCORD DU VERBE PRECEDE DES PRONOMS LE, LA, LES, L’ 

 

 
 

-DEFINITION  

« Le, la, les, l’ » devant un verbe sont des pronoms personnels COD du verbe. 

 

I. LE CAS DE NON ACCORD 

Le verbe précédé des pronoms personnels « le, la, les, l’» ne s’accorde pas lorsque le 

verbe est conjugué au temps simple. Ces verbes s’accordent avec le sujet et non avec les 

pronoms. 

EX : Ces bicyclettes, on les conduit facilement. 

 

II. LE CAS D’ACCORD 

Le verbe précédé des pronoms personnels « le, la, les, l’ » s’accorde lorsqu’il s’agit du 

participe passé employé avec l’auxiliaire «  AVOIR. ». 

Ici le participe ne s’accorde pas avec son sujet mais plutôt avec son COD placé avant. 

EX : Cette leçon, les élèves l’ont bien comprise. 

 

 

EXERCICE 

Ecris correctement les verbes entre parenthèses. 

Ces roues, les mécaniciens les…………………… (réparer). Les comptes le caissier les 

…………….. (faire) tous les jours. 

La vielle avait………………………. (décrocher) la marmite de sa crémaillère et l’avait 

………………. (poser) par  terre. 

La lampe du métro a ………………… (ralentir) et s’est………………. (arrêter). 

L’île les touristes la……………… (trouver) accueillante. Le dernier arbre, elle l’a 

……………….(.couper.) 

 


